



<https://doi.org/10.20913/2618-7575-2021-2-9-11>

III МЕЖДУНАРОДНЫЙ БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ КОНГРЕСС

THE III INTERNATIONAL BIBLIOGRAPHIC CONGRESS

Конгресс состоялся в онлайн-формате на базе Государственной публичной научно-технической библиотеки Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН), Новосибирск.

Организаторы:

Российская библиотечная ассоциация,
Государственная публичная научно-техническая библиотека СО РАН,
Российская государственная библиотека,
Российская национальная библиотека.

Это третий Международный библиографический конгресс: первый прошел в 2010 г. в Российской национальной библиотеке, а второй – в 2015 г. в Российской государственной библиотеке.

Работа III Международного библиографического конгресса проходила на пленарных и секционных заседаниях:

Пленарная сессия;

Секция 1. Современные направления национальной библиографии. Библиографическая деятельность национальных библиотек мира;

Секция 2. Нормативное обеспечение библиографирования электронных ресурсов сетевого и удаленного доступа;

Секция 3. Корпоративная каталогизация как форма библиографического взаимодействия библиотек;

Секция 4. Краеведческая библиография в цифровую эпоху;

Секция 5. Теоретико-методологические проблемы библиографоведения. Преподавание библиографии. Подготовка кадров;

Секция 6. Формирование библиографических ресурсов;

Секция 7. Библиометрические исследования и базы данных;

Секция 8. Стратегии и пути развития библиографической деятельности в цифровую эпоху;

Секция 9. Современные тенденции информационно-библиографического обслуживания;

Подведение итогов Конгресса.

В Программный комитет вошли представители крупнейших библиотек, вузов культуры и общественных профессиональных организаций:

Михаил Дмитриевич Афанасьев,
Владимир Геннадьевич Гронский,
Андрей Евгеньевич Гуськов,
Вадим Валерьевич Дуда,
Татьяна Федоровна Берестова,
Ольга Львовна Лаврик,
Григорий Львович Левин,
Наталья Константиновна Леликова,

Борис Родионович Логинов,
Наталья Викторовна Лопатина,
Наталья Степановна Редькина,
Любовь Геннадиевна Тараненко,
Матильда Коскас (Франция),
Мила Рунверт (Германия),
Кэролайн Сакуччи (США).

Комитет постарался не просто сформировать программы секционных заседаний, но и сформулировать наиболее важные вопросы, которые обсуждались на панельных дискуссиях:

Использование DOI в библиографических ссылках: текущие возможности и перспективы;

Формат MARC: заменить нельзя оставить;

Национальная цифровая книжная платформа: новая экосистема отраслевой коммуникации;

Национальные библиографические ресурсы.

В преддверии Конгресса состоялось еще одно важное событие – форсайт-сессия о ключевых навыках и компетенциях современного библиографа.

Подробная информация о Конгрессе будет представлена в журналах «Библиосфера» и «Труды ГПНТБ СО РАН», а здесь мы приведем ряд фактов, демонстрирующих его успех и популярность.

Общее количество участников Конгресса составило 1111 уникальных пользователей платформы Zoom, а суммарное количество подключений лишь немного не дотянуло до пяти тысяч. Мероприятия Конгресса параллельно транслировались в YouTube, и на этой платформе суммарное количество просмотров к окончанию форума превысило пять тысяч. Наибольший интерес вызвала пленарная сессия, ее одновременно смотрело почти 800 участников.

Заметим, что для ГПНТБ СО РАН это уже третье крупное онлайн-мероприятие с параллельными секциями после международных научных конференций, проведенных в 2020 г.: «Наука, технологии и информация в библиотеках (LIBWAY-2020)» и «Агронаука-2020». При этом масштаб мероприятия по сравнению с LIBWAY вырос в 1,5–2 раза: конгресс длился уже не три, а пять дней; на сайте зарегистрировались 1180 участников из 32 стран (рис.).



Рис. III Международный библиографический конгресс. Статистические показатели

Пленарное заседание открылось включением из Австралии, где рабочий день уже был на исходе, а завершилось участием коллег из США, где он еще даже и не начался. Большинство мероприятий Конгресса имело действительно международный охват, и для этого на славу поработала команда переводчиков-синхронистов (при финансовой поддержке РБА). Также хочу поблагодарить руководство соорганизаторов этого научного форума – Российской национальной библиотеки и Российской государственной библиотеки, – без которых невозможно было бы обеспечить столь высокий уровень конференции.

Как всегда, много работы осталось за кадром. В основе любого успеха – деятельность организационного комитета – единой, сильной, сбалансированной команды. Она закалилась в прежних битвах за идеальное онлайн-мероприятие. Каждый четко знал зону своей ответственности, возможные проблемы и пути их решения. Работать в такой команде – одно удовольствие!

*Гуськов Андрей Евгеньевич
канд. техн. наук, директор ГПНТБ СО РАН,
сопредседатель III Международного библиографического конгресса*

*Guskov Andrey Evgenievich, Candidate of Technical Sciences, Director, SPSTL SB RAS,
co-chair of the III International Bibliographic Congress*